

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Е. В. Литовской
«Текстовая категория автора в динамическом аспекте
(на материале русских кулинарных книг XIX-XXI вв.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (Екатеринбург, 2018)

Рецензируемый автореферат Е.В. Литовской посвящен *актуальной* теме, связанной, с одной стороны, с возросшим в последние годы интересом к кулинарному дискурсу как одному из важнейших типов потребностной коммуникации, а с другой стороны, с недостаточностью теоретического осмыслиения в лингвистике текста категории автора в нехудожественной литературе.

Диссидентант поставила перед собой цель выявить основные способы презентации категории автора кулинарных текстов и проследить динамику авторизации в книгах разных эпох. Поэтому обоснованным является использование методов наблюдения, интерпретации, классификации и сопоставления; компонентного, контекстологического, стилистического и интертекстуального анализов, а также приемов прагматической и лингвокультурологической интерпретации. Оправдано привлечение в качестве *материала* исследования кулинарных книг (Е. Молоховец «Подарок молодым хозяйкам» (1901), «Книга о вкусной и здоровой пище» (1952), П. Вайль и А. Генис «Русская кухня в изгнании» (1989), А. Пирузян «Elle. Кулинарный дневник: истории с рецептами» (2008).), каждая из которых является значимой для культурной и общественной жизни России XX-XXI вв.

Автор диссертации расширила лингвистические параметры описания категории автора, обогатила содержание категории автора применительно к кулинарным текстам, ввиду чего очевидна высокая научная *теоретическая* ценность работы, которая вносит существенный вклад в лингвистику текста, функциональную стилистику, а также в исследования, посвященные культуре повседневности, советской и постсоветской литературы.

Очевидна новизна данного диссертационного исследования. Е. В. Литовская, проведя лингвистический анализ кулинарных книг дореволюционного, советского и нового времени, выявила структурные, стилистические особенности и способы представления категории автора, описала средства эксплицитного представления категории автора и источники выведения имплицитно отраженного в тексте автора, в диахронии показала представление категории автора в тексте. Наблюдения и выводы диссидентанта впервые во всей полноте теоретически обосновывают значимость категории автора в кулинарном тексте.

Композиция работы логична: введение, три главы, заключение и библиографический список (222 наименования) способствуют решению поставленных задач и достижению главной цели исследования.

Особенно подчеркнем *практическую* значимость исследования. Материалы диссертации, а также опубликованные работы автора (18 работ, среди которых 3 публикации в рецензируемых журналах ВАК РФ) являются важнейшим руководством при анализе категории автора в нехудожественных

текстах. Безусловно, эти материалы будут востребованы в вузовской практике преподавания соответствующих курсов.

На основании прочтения автореферата можно судить о том, что автором проведена серьезная, многоэтапная научная исследовательская и аналитическая работа, в результате которой диссертант пришла к важным, ценным, новым для лингвистики текста выводам. Содержание автореферата свидетельствует о том, что реферируемая диссертация – это выполненное на высоком научном уровне, оригинальное по замыслу и воплощению филологическое исследование.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Е. В. Литовской «Текстовая категория автора в динамическом аспекте (на материале русских кулинарных книг XIX-XXI вв.)» является самостоятельным научным исследованием, значимым для современной лингвистики текста как с теоретической, так и с практической точек зрения, соответствующим требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, ее автор, Елизавета Владимировна Литовская, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

23 апреля 2018 г.

Кандидат филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык,
доцент, доцент кафедры русского языка,
общего языкознания и
массовой коммуникации
ФГБОУ ВПО «Магнитогорский государственный
технический университет им. Г.И. Носова»

Оксана Евгеньевна Чернова

пр. Ленина, 38. Магнитогорск. 455000. Россия
ФГБОУ ВПО «Магнитогорский государственный
технический университет им. Г.И. Носова»
Телефон: +7 (3519) 29-84-02
e-mail: mgtu@mgtu.ru

